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Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Ψάχνοντας την βιβλιο-
γραφία βλέπουμε ότι
το έθιμο «Λουκα-

ντζάρια» χάνεται στα βάθη
των αιώνων. Ξεκινάει από
την Αρχαία Ελλάδα και από
τις Διονυσιακές Γιορτές και
ονομάζεται «Λουκαντζάρια -
Ρουγκάτσια –  ή Ρουκαντζά-
ρια από την εποχή της Τουρ-
κοκρατίας στην Ελλάδα. Τα
αποκαλώ «Λουκαντζάρια»
γιατί έτσι τα ονομάζουμε στο
χωριό μας. Ενώ δίπλα μας,
στο Βουνέσι, τα λένε «Ρου-
καντζάρια» και παραπέρα
στο Νεοχώρι τα λένε «Ρου-
γκάτσια», καθώς και στα
καμποχώρια της Καρδίτσας.

Την εποχή της Τουρκοκρατίας, τα Λουκα-
ντζάρια έπαιξαν σπουδαίο ρόλο και προσέφεραν
οικονομικά στους πατριώτες στην επανάσταση
ενάντια στους Τούρκους. Με την αφορμή του εθί-
μου (Λουκαντζάρια), έβρισκαν την ευκαιρία όλοι
οι επαναστατημένοι τότε Έλληνες που ήταν στο
κλαρί, να μπαίνουν μεταμφιεσμένοι στα χωριά και
να βλέπουν τα οικεία τους άτομα. Όλα δε τα
έσοδα που μάζευαν από αυτή την εκδήλωση τα
έδιναν για την ενίσχυση του Αγώνα.

Στις μέρες μου όμως, και ιδιαίτερα στα παιδι-
κά μου χρόνια, το έθιμο γινόταν ως εξής :

Συγκεντρώνονταν μία-δύο ή και τρεις παρέες
και γύριζαν στο χωριό, τραγουδώντας και λέγο-
ντας στην κάθε οικογένεια το τραγούδι που την
εκπροσωπούσε ανάλογα  Sμε την φαμελιά της
(ανύπαντρο κορίτσι, ανύπαντρο αγόρι, κλπ).

Τα χρήματα που μάζευαν, άλλοι τα μοιράζο-
νταν μεταξύ τους σαν παρέα, και άλλοι τα κάνανε
«ζιαφέτι», δηλαδή τα γλεντούσαν των Φώτων το
βράδυ γιατί ανήμερα του Σταυρού που τραγου-
δούσαν είναι νηστεία.

Είχε εξαφανιστεί μεταπολεμικά το έθιμο. Το
υπηρετούσαν μόνο τα πιτσιρίκια και έτσι λοιπόν

πριν περίπου δέκα με δεκαπέντε χρόνια αναβιώ-
σαμε το έθιμο με πρωτοστάτες τότε ηλικιωμένους
του χωριού  που δυστυχώς σήμερα ορισμένοι από
αυτούς δεν ζουν.
Και ευτυχώς που υπάρχουν συνεχιστές και το
έθιμο αναβιώνει  μέχρι και σήμερα.
Γράφω παρακάτω τα τραγούδια όπως τα λέγανε
και τα λέμε  ακόμη και σήμερα. Αν έχω ξεχάσει
κάποιο τραγούδι, ας το συμπληρώσει κάποιος
άλλος.

Τα τραγούδια των Ροκαντζαρέων

1.  Στο σπίτι που έχει μικρό παιδί.

Ένα μικρό μικρούτσικο του βασιλιά τ΄ αγγόνι
Τρουΐρου - ύρου ίφερνε βασιλικό μαζώνει
Βασιλικό κι βάλσαμου μούσκο και καραφύλλι
Χειριά παένει στη μάνα του χειριά στην αδερφή του
Κειριά στην αξαδέφη του να πλέξει το γαϊτάνι.

2.  Στο σπίτι που έχει ανύπαντρη κόρη

Ιδώ στα σπίτια τα ψηλά τα μαρμαροχτισμένα
Ιδώ΄ χουν κόρη για παντρειά κι θεν να την παντρέψουν
Την τάζουν γιο του βασιλιά την τάζουν γιο του Ρήγα
Την τάζουν τ΄ αρχοντόπουλο που ΄χει χιλιάδες λίρες
Δε θέλου ιγώ του βασιλιά δε θέλου ιγώ του ρήγα
Μον’ θέλου τ’ αρχοντόπουλο που ’χει χιλιάδες λίρες.

Aνακοίνωση - Πρόσκληση
Tην Kυριακή 22 Iανουαρίου 2012, στις 9.30’ π.μ., με απόφαση του Διοικη-

τικού Συμβουλίου του Συλλόγου, σας προσκαλούμε και σας παρακαλούμε

να έλθετε στο Σύλλογο για το ετήσιο αντάμωμα, την κοπή της πίτας και τις

ετήσιες εκλογές για την ανάδειξη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του

Συλλόγου.

Aυτή την ημέρα όλοι μαζί θα εορτάσουμε τα 34 χρόνια από την έκδοση της

Nεβρόπολης και τα 39 χρόνια από την ίδρυση του Συλλόγου.

Θα γίνει Διοικητικός και οικονομικός απολογισμός του απερχόμενου Διοι-

κητικού Συμβουλίου του Συλλόγου, θα ζητηθεί η έγκρισή του καθώς και η

Eκλογή του νέου Διοικητικού Συμβουλίου.

Eπίσης θα ορίσετε τα μέλη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου που θα ασχο-

ληθούν με τις πολιτιστικές εκδηλώσεις του Συλλόγου.

Σας παρακαλούμε και σας περιμένουμε να έλθετε όλοι, ιδιαίτερα τους

νέoυς και τους δυνάμενους να προσφέρουν στο Σύλλογο να θέσουν υπο-

ψηφιότητα για το νέο Διοικητικό Συμβούλιο.

Για να μετάσχει του νέου Διοικητικού Συμβουλίου  ο δυνάμενος να προ-

σφέρει πρέπει μέχρι την 20η Iανουαρίου 2012 να υποβάλει ενυπόγραφη

αίτηση στο Σύλλογο.

Ο Σύλλογος στην προσπάθεια ανανέωσης που κάνει για τη διατήρησή

του για τα επόμενα χρόνια σας παρακαλεί θερμώς να τιμήσετε την εκδή-

λωσή μας όχι μόνο με τη δική σας παρουσία αλλά και αυτή των παιδιών

σας. Η παρουσία νέων μελών θα μας δώσει μεγάλη χαρά, ανακούφιση,

αλλά και δύναμη ότι θα συνεχιστεί το έργο του Συλλόγου, έτσι ώστε ο Σύλ-

λογος να συνεχίσει τη λειτουργεία του για πολλά χρόνια ακόμη. Είναι

ευκαιρία να γνωρίσουν το Σύλλογο και τις προσπάθειες που κάνει τόσο για

τους απόδημους Μεσενικολίτες όσο και για τους κατοίκους του χωριού

μας. 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο

Ο πρόεδρος

Καρβούνης Ν. Χρυσόστομος

Y.Σ. Για να ανοίξει η κεντρική είσοδος της πολυκατοικίας θα πατάτε το κου-

δούνι του 7ου ορόφου για να σας ανοίγουμε την πόρτα από πάνω.

+ σελ.2

Λουκατζάρια

Άϊ-Βασίλης με τα δώρα 

και η Πρωτοχρονιά
Γράφει ο Χρήστος Μηλίτσης

Ασπρομάλλης γέρος, με την πυκνοδασομένη κατάλευκη γενειάδα και το χιονισμένο δισάκι, ακουμπισμένο στη γερόντι-
κη ράχη του, κατάμεστο από δώρα, ξεκίνησε ο Αϊ-Βασίλης, απ' την Καισάρεια της Καππαδοκίας, για να μας φέρει τη
χαρά. Αν και γέρος, όπως τον θέλει η παράδοση, πράγμα που δεν συμβιβάζεται με την αλήθεια, γιατί ο Άγιος αποδή-

μησε εις Κύριον σε ηλικία 49 ετών, βαδίζει βιαστικά στα τελευταία ψυχοραγίσματα του χρόνου.
Βιάζεται να φτάσει γρήγορα σε κάθε πόλη, σε κάθε χωριό σε κάθε σπίτι. Ξέρει πως οι άνθρωποι

παντού τον περιμένουν με χαρά. Ακόμη και το μικρό καλύβι, που λικνίζεται μερόνυχτα απ'
τους παγερούς βοριάδες και λούζεται μέσα στις νεροποντές και τις θύελλες του

Δεκέμβρη, έρημο, μοναχικό, πνιγμένο μέσα στα χιόνια και στη μοναξιά, τον περιμέ-
νει κι' αυτό. Τον περιμένει κάθε χριστιανική καρδιά να ζεσταθεί με το χαιρετισμό
του και να χτυπήσει δυνατότερα απ' τη μεγάλη συγκίνηση που δέχεται τη μεγάλη

τούτη μέρα. Έρχεται μέσα στη καρδιά του χειμώνα, μέσα στη ψυχρότερη εποχή, για
να μας φέρει τον καινούργιο χρόνο και να μας χαρίσει με τα δώρα του τη μεγαλύτερη

ψυχική ζεστασιά. Ο Αϊ-Βασίλης είναι ο πανανθρώπινος Άγιος. Ο γέρος με τ' άσπρα μαλ-
λιά και τ’ άσπρα γένια, τις ψηλές γυαλιστερές μπότες, τη βαριά χειμωνιάτικη αρματωσιά

του και προ παντός την πλούσια και απέραντη παιδική καρδιά, που δεν ξεχωρίζει
φυλή, σύνορα και έθνη. Ξεκινά από τα βάθη της Ανατολής, και σε μια νύχτα μέσα
στους πάγους και στα χιόνια περνά από τα σπίτια όλου του κόσμου, μπαίνει από το

καπνισμένο τζάκι και γεμίζει μια κάλτσα κρεμασμένη με δώρα, ή από καμιά άλλη χαραμάδα και αφήνει στο μικρό κρε-
βατάκι κάθε παιδιού δώρα πλούσια, ή φτωχά, μικρά ή μεγάλα που σκορπίζουν μια θεϊκή χαρά. Δεν γνωρίζουν τα
μικρά παιδάκια, ότι τα δώρα αυτά είναι κατάλοιπα σημάδια από τη φιλάνθρωπη δράση του μεγάλου αυτού Ιεράρχη
του Χριστιανισμού. Γι' αυτό του στέλνουν από καιρό γράμματα για τα δώρα που επιθυμούν να τα φέρει και πηδούν
από χαρά όταν παίρνουν τα δωράκια του, που τα προμηθεύουν οι γονιούς. Ζητούν απ' τη γιαγιά ή το παππού να
μάθουν την ιστορία της ζωής του Αγίου με την πλούσια φιλάνθρωπη δράση του και την απέραντη αγάπη. Ακόμα και
στους μεγάλους η μνήμη του παραμένει ζωντανή. 

ΧΟΡΟΣ ΛΟΥΚΑΤΖΑΡΑΙΩΝ

(Ρουκαντζάρια – Ρουγκάτσια – Λουκαντζάρια

Το πολύ παλιό έθιμο όπως το θυμάται ο Κερασοπούλας από τα παιδικά του χρόνια και από ό,τι
γνωρίζει γύρω από την ιστορία τους με τις λίγες γραμματικές γνώσεις που διαθέτει.

Η ομάδα των Λουκατζαραίων θα διοργανώσει το χορό
της το Σάββατο 4-2-2012, στην Αίθουσα Εκδηλώσεων
του Πνευματικού Κέντρου Μεσενικόλα. Η παρουσία
σας θα τιμήσει την εκδήλωσή μας. Ζωντανή ορχήστρα
με δημοτικό και λαϊκό ρεπερτόριο θα καλύψει την
εκδήλωση.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Λόγω της μεγάλης αύξησης των ταχυδρομικών τελών της
εφημερίδας ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ παρακαλούμε θερμά να καταβά-
λετε τη συνδρομή σας, όσοι δεν το έχετε ήδη καταβάλλει.
Επειδή το κύριο έσοδό μας είναι η συνδρομή αυτή των 10
€ το χρόνο, θα μας βοηθήσει στη συνέχιση της έκδοσης
της εφημερίδας. Περιμένουμε την ανταπόκρισή μας.

+ σελ.3

Λουκατζαραίοι στο Μεσενικόλα
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Ως γνωστόν, ο Μεσενικόλας, είχε δικαστήριο και
κάθε μέρα, για ασήμαντο λόγο :  -Γιατί έφαγε

το γομάρι το τριφύλλι, γιατί έκλεψε η Τάσους την
κότα, γιατί άλλαξε η Φώτω τα παλούκια και τα
έβαλε ένα δίμοιρο πιο έξω και για τόσα άλλα πολλά
μικροπράγματα, ο κόσμος έτρεχε στα δικαστήρια.
Μια μέρα, το γουμάρι του Λαδιά έφαγε του καλα-
μπόκι του Σβάρνα. Έτσι ο Σβάρνας έκανε μήνυση
στον Λαδιά. Όταν ήρθε η μέρα του δικαστηρίου, ο
Σβάρνας για να κερδίσει την δίκη έπρεπε να έχει
μάρτυρα.  Αυτόπτης μάρτυρας δεν υπήρχε. Έτσι ο
Σβάρνας πρωί-πρωί, πάει στο καφενείο του Χαλια-
μούρδα και βλέπει τον Γιώργο τον Μανιώτη να
κάθεται μόνος του. Τον ρωτάει = -Τι κάνς ρε Γιώρ-
γο?  Δεν θα πας για δλιά σήμερα?
-Δεν θα πάου Νάσιου, γιατί δεν παραμπουρώ. Μ’
έρχεται αντράλα.                                                          -
Να, τσάκου ένα εικουσάρκου και έλα στου δικα-
στήριου, να πεις ότι είδες του γουμάρ του Λαδιά να
τρώει του καλαμπόκι’μ στα καρπουζάνια. Παίρνει
το εικουσάρκου η Μανιώτς κι πάει στου δικαστήρι-
ου. Όταν ήρθε η ώρα της δίκης, φωνάζει ο πρόε-
δρος =  -Να προσέλθει ο μάρτυρας Γιώργος
Μανιώτης. Ο Μανιώτης ανέβηκε στο έδρανο και

άρχισε να λέει= -Γιώργος Μανιώτης λέει, μέσ το
καλαμπόκι του Νασ λέει, μαυροκούδουνο γουμάρ
λέει, Γιώργους Μανιώτης λέει..
Τα είπε τόσο γρήγορα όλα, που ο πρόεδρος δεν
κατάλαβε τίποτε και του λέει =-Ε εσύ. Τι λες ??.
Πες μας τα πράγματα από την αρχή, όπως έχουν.
Τότε ο Μανιώτης, λέει= -Εγώ, κύριε πρόεδρε, σήμε-
ρα δεν παραμπορούσα και δεν πήγα στην δλιά.
Πήγα στο καφενείο. Εκεί ήρθε ο Σβάρνας και μού-
δωκε ένα εικοσάρκο για να πω ότι είδα του γουμάρ
του Λαδιά να τρώει το καλαμπόκι του Νασ. Δεν
ξέρω τίποτε άλλο κύριε πρόεδρε. Γιώργο Μανιώτη
μι λεν.
Το ακροατήριο, μόλις άκουσε τον Μανιώτη, άρχισε
να γελάει και να ζητωκραυγάζει.
Τότε ο Μανιώτης, λέει = -Τι κάνουν έτσι και
γελούν, κύριε πρόεδρε ??  Εγώ όπως έγιναν τα
πράγματα, έτσι τα λέω,  Γιώργος Μανιώτης λέει,
μέσ του καλαμπόκι τ’  Νάσ λέει, μαυροκούδουνο
γουμάρ λέει, Γιώργος Μανιώτης λέει.
Έτσι αθωώθηκε ο Λαδιάς.
Την ιστορία την άκουσα από την γιαγιά μου την
Λένη του Βλαχονούσια   όταν ήμουν  πολύ μικρός.

Σελίδα 2 N ε β ρ ό π ο λ η

Γράφει ο Κώστας Ηλία Κάτσιανος

-Αδελφέ Μιχάλη, τώρα τον Γενάρη, οι δύο ένας γίνονται κι ο μοναχός κουβάρι.
-Αρχιμηνιά, καλή χρονιά, με σύγκρυα και παγωνιά.
-Άσπρος Γενάρης, νηστικός ο μεροκαματιάρης.
-Βροχερός Γενάρης, Αύγουστος νοικοκύρης.
-Γενάρη μήνα κλάδευε και το φεγγάρι χέστο (μην ξετάζεις).
-Γενάρη πίνουν το κρασί, το Θεριστή το ξύδι.
-Δέκα μέρες του Γεναράκη ίσον μικρό καλοκαιράκι.
-Κλάδεμα του Γενάρη, κάθε μάτι και βλαστάρι.
-Κότα πίτα τον Γενάρη, κόκορα τον Αλωνάρη.
-Κόψε ξύλο τον Γενάρη και μην καρτερείς φεγγάρι.
-Νάμουν γάτος τον Γενάρη κι ας μην είχα άλλη χάρη.
-Μωρή π……να αμυγδαλιά π’ ανοίγεις τον Γενάρη, δεν καρτερείς την Άνοιξη ν’ ανοίξουμ’
όλοι αντάμα.
-Σ’ όσους μήνες έχουν «ρο», μπάνιο με ζεστό νερό.
-Τυρί μαλλί τον Αύγουστο κι αγγούρια τον Γενάρη.
-Φάε βετούλι τον Γενάρη και γίδα τον Αλωνάρη.
-Χαρά στα Φώτα τα στεγνά και τη Λαμπρή βρεγμένη.
-Χιόνια του Γενάρη, χαρές του Αλωνάρη.
-Γενάρης χωρίς χιόνι, κακό μαντάτο.

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΓΕΝΑΡΗΙΣΤΟΡΙΕΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΚΑΛΙΚΑΝΤΖΑΡΟΥΣ
Του Χρήστου Μηλίτση

NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης
Σύλλογος Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος 
σύμφωνα με τον νόμο

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4 - 8

Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43

Tηλ. - Fax: 210 2289877 

ΣYNTAKTEΣ

Eκλεγμένη 6μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ

Σατωβριάνδου 29-

7ος όροφος, 104 31 Aθήνα

Tηλ. 210 5243955

Σύλλογοι, Οργανισμοί:10€

Ιδιώτες: 10€

Επιμέλεια - Παραγωγή

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ

“Καλαυρία”

KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ
THΛ: 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009

e-mail: calavria@acci.gr

ΒΡΙΣΚΟΜΑΣΤΕ χρονολογικά κοντά στο
δωδεκαήμερο των Χριστουγέννων και
όπως πίστευαν οι παλαιοί, οι καλικά-
ντζαροι,, τα παγανά, ζουν και θριαμ-
βεύουν πάνω στη γη. Αρκετοί είναι
ακόμα και μεγάλοι που βρίσκονται
ιδίως στα ορεινά χωριά που δεν μπο-
ρεί κανείς να τους βγάλει την ιδέα ότι
αυτά αποτελούν σήμερα μυθεύματα.
Συνέβησαν στα περασμένα, συμπτω-
ματικά, ορισμένα γεγονότα τις μέρες
αυτές  που τα απέδωσαν στα παγανά.
Ας αναφερθούμε σε μερικά: 
O Κώστας ο Ραφτόπουλος ήταν σπου-
δαίος κυνηγός. Όλοι στο χωριό του το
γνώριζαν και το παραδέχονταν αυτό.
«Και δεκάρα να με βάλουν στο στόχα-

στρο θα τη χτυπήσω» έλεγε, και πολύ
περηφανεύονταν για την επίδοσή του
αυτή. Έτσι δεν έλειπε ποτέ το θήραμα
από το σπίτι του. Πότε χηνάρια, πότε
πάπιες και πότε μπεκάτσες, ακόμα και
κοσσύβια κρατούσε αρκετά. Ετούτη τη
χρονιά, που συνέβη το γεγονός, ο χει-
μώνας ήταν βαρύς. Είχαν πέσει χιόνια
αρκετά και υπήρχαν πάρα πολλά
θηράματα. Μήνας Δεκέμβριος στο
τελευταίο του δεκαήμερο, πλησίαζαν
τα Χριστούγεννα, η μεγαλύτερη γιορ-
τή της Χριστιανοσύνης. Ήταν σαρακο-
στή και όπως κάθε καλός χριστιανός,
έτσι και ο Κώστας  νήστευε, και κάθε
μέρα τα θηράματα που σκότωνε γινό-
τανε και πιο πολλά. Ψυγείο δεν υπήρ-
χε. Τα ξεφτέριαζε, τα καθάριζε, τα αλάτιζε

και τα κρεμούσε στο πατάρι της κουζίνας

που ήταν αταβάνωτη. Το έχουν στο αίμα

τους σχεδόν οι περισσότεροι κυνηγοί να

περηφανεύονται και πολλές φορές να

ψεύδονται για τις επιτυχίες τους στο

κυνήγι., Όμως ο Ραφτόπουλος δεν ψεύδο-

νταν έλεγε σαν έρχονταν σε κουβέντα  με

τους χωριανούς του, «τόσες πάπιες, τόσα

χηνάρια, τόσες μπεκάτσες έχω κρεμασμέ-

νες στο πατάρι της κουζίνας μου» και πάει

λέγοντας. Έτσι το έμαθαν όλοι στο χωριό.

Αυτό δεν το βγήκε σε καλό και από τη

γλώσσα του, έπαθε ό,τι έπαθε, όπως θα

δούμε στη συνέχεια. 

Εκτός  από τη γλώσσα του, που
πήγαινε ροδάνι, είχε και ένα ακόμα
μεγάλο κουσούρι. Πίστευε στους
Καλικάντζαρους, στα Παγανά, όπως
τους λένε στα χωριά και τους φοβού-
νταν τρομερά. Άκουγε και έπαιρνε
μέρος στις κουβέντες που γίνονταν
γύρω απ' αυτά και μάλιστα  μια φορά
είχε πει στον παπά του χωριού, ότι
κάποτε, στα περασμένα, μέσα στο
δωδεκαήμερο των Χριστουγέννων,
είδε μια νύχτα με τα μάτια του δυο
καλικάντζαρους κακομούτσουνους με
μεγάλα σουβλιρά δόντια και γαϊδου-
ρίσια αυτιά, που είχαν μακρινές ουρές
και τον φοβέριζαν. «Έκανα το σταυρό

μου, συνέχισε, και τη στιγμή εκείνη

μεταμορφώθηκαν σε μαύρα γουρού-

νια  και εξαφανίστηκαν αμέσως από

μπροστά μου».

-Σιώπα καημένε Κώστα, μην τα

πιστεύεις αυτά.

-Τι λες Παπαγιώργη, να σε πιστέψω

πως δεν υπάρχουν παγανά;

-Ναι, αυτά που σου λέω, φαντασιώ-

σεις είναι, και τίποτε παραπάνω.

- «Τότε γιατί τρέχετε του Σταυρού στα

σπίτια του κοσμάκη και τα κυνηγάτε

με την αγιαστούρα σας;». Κόκαλο ο
Παπαγιώργης, έμεινε άναυδος. Έφυγε
και δεν έδωσε συνέχεια στην υπόθε-
ση. Δυο μέρες και θα έρχονταν η
μεγάλη γιορτή. Ο κουτσός παγανός
σύμφωνα με τη παράδοση ανέβηκε
πάνω στη γη, από κάτω, από τα τάρ-
ταρα και περίμενε και τους άλλους.
Την άλλη μέρα έφτασαν και άλλοι
πολλοί. Γέμισαν οι ρεματιές, οι βατιώ-
νες, οι στενόδρομοι και τα στενοσόκα-
κα κάθε χωριού. Οι πιο τολμηροί βρή-
καν στέγη στις αχυρώνες, ακόμα και
στα υπόγεια των σπιτιών με σκοπό να
προκαλέσουν ζημιές. Η κυρά Σταμά-

τω, η γυναίκα του, σαν βράδιασε, με
μια κεραμίδα στο χέρι θυμιάτιζε και
προσπαθούσε να διώξει τα παγανά
από το σπίτι της. Δυο τρία κάρβουνα
αναμμένα πάνω στη κεραμίδα και
λίγο θυμίαμα που αρωμάτιζε την
ατμόσφαιρα, Τα θεωρούσε πολύ
ικανά για την αποτροπή κάθε κακού
που μπορούσαν να τη δημιουργήσουν
οι καλικάντζαροι. Έτρεχε από γωνιά σε
γωνιά στο σπίτι. Κατέβηκε στο στάβλο
με τα ζώα, πήγε και στο υπόγειο,
θυμιάτισε και το εικόνισμα που είχε
από πριν ανάψει ένα καντηλάκι και
γυρίζοντας απόθεσε την κεραμίδα στο
τζάκι. 

Έξω το χιόνι είχε στρωθεί για τα
καλά. Μεγάλη ησυχία επικρατούσε
παντού και σκοτάδι απλώνονταν ολό-
γυρα. Δυο-τρία κούτσουρα στημένα
όρθια στο τζάκι λαμπίριζαν, σπινθηρο-
βολούσαν και σκόρπιζαν ολόγυρα
ζεστασιά. Κοντά στο τζάκι ο κ. Ραφτό-
πουλος και η κ. Σταμάτω παρακολου-
θούσαν περίεργα τις φλογίτσες που
αναβοσβήνανε και σιγομορμούριζαν.
Αναλαμπές ξεχύνονταν πότε-πότε και
σπάθιζαν το σκοτάδια που υπήρχαν
στα απόμερα μέρη του δωματίου. Το
ηλεκτρικό δεν υπήρχε στα χωριά την
εποχή εκείνη. Ένα καζοκάντηλο που
ήταν κρεμασμένο σε ένα καρφί στο
μέσα μέρος από το τζάκι το είχαν σβή-
σει. Πήρε τη μασιά στα χέρια του και
σκάλιζε τη φωτιά. Σπίθες αρκετές ανέ-
βηκαν στο τζάκι και η φλόγα δυνάμω-
σε αρκετά. Άνοιξε τις παλάμες του, τις
τέντωσε μπροστά στο τζάκι και απο-
λάμβανε τη θαλπωρή, τη ζεστασιά
μέσα στο σπίτι, ενώ έξω το κρύο ήταν
πολύ τσουχτερό. Έξαφνα ένας θόρυ-
βος ακούστηκε πάνω στη σκεπή κοντά
στο τζάκι. Τρομοκρατήθηκαν και οι
δυο. Ιδρώτας κρύος έπιασε τον
Ραφτόπουλο. Φούντωσε το κεφάλι
του. Το μυαλό του πήγε αμέσως στους

καλικάντζαρους. Παγανά-παγανά,
είπε σιγανά. Τινάχτηκε όρθιος σαν
ελατήριο, πήρε τη γυναίκα του από το
χέρι, έβαλε το δείχτη του δεξιού χερι-
ού του κάθετα στο στόμα του, σήμα
στη γυναίκα του να μη μιλήσει και της
πάρουν τη φωνή. Πότε πήγαν στη
ρεβατοκάμαρα, ούτε που κατάλαβαν.
Ξάπλωσαν στο κρεβάτι,σφιχταγκαλιά-
στηκαν και κουκουλώθηκαν να μην
τους δούνε τα παγανά και τους κακο-
μεταχειριστούν. Έτσι  δυο παμπόνηροι
συγχωριανοί του, που γνώριζαν τα
καθέκαστα,ανέβηκαν με σκάλα στη
σκεπή. Έβγαλαν μερικά κεραμίδια,
βάλανε όλα τα θηράματα στα σακίδια
τους  και εξαφανίστηκαν. Άντε  να τον
κάνεις τώρα τον Ραφτόπουλο να
πιστέψει πως δεν υπάρχουν παγανά!. 

Μια άλλη ιστορία μας λέγει για τη
Μάρω, Αυτή πήγε παραμονή Χριστου-
γέννων στο μύλο. Άλεσε το γέννημα,
το φόρτωσε στο γαϊδουράκι, ανέβηκε
και αυτή πανωσάμαρα και γύριζε στο
σπίτι. Στο δρόμο βρέθηκαν οι καλικά-
ντζαροι την άρπαξαν, την πήγαν σε
μια έρημη καλύβα και κακοπάθησε
όλη τη νύχτα. Την άφησαν όταν λάλη-
σαν τα κοκόρια και όταν πήγε στο
σπίτι της διηγήθηκε αυτή την ιστορία. 

Το πιο σπουδαίο όμως είναι με το
γάτο καλικάντζαρο. Σε ένα ορεινό
χωριό της Ευρυτανίας, την παραμονή
των Χριστουγέννων δυο αδέρφια
έσφαξαν τα γουρούνια τους. Τα έγδα-
ραν και τα κρέμασαν  στα ματέρια
του σπιτιού. Είχαν όμως έναν γάτο
μεγάλο και ζημιάρη. Σκέφτηκαν λοι-
πόν και το κρέμασαν ένα μικρό κου-
δουνάκι να τον ακούσουν τη νύχτα αν
θα πήγαινε να ξεψαχνίσει το γουρού-
νι. Πράγματι τη νύχτα έκανε το γιου-
ρούσι του, άκουσαν το κουδούνι και
τον κυνήγησαν. Ο φίλος μας (καλικά-
ντζαρος), όμως πήγε σε άλλη γειτονιά
και ρίχθηκε με όρεξη στο κρεμασμένο
γουρούνι του Ανέστη. Όταν άκουσε το
κουδούνι ο Ανέστης, πήρε ένα ξύλο
και πήγε να κυνηγήσει τον παγανό.
Νύχτα ήταν βαθιά σκοτάδια είδε τα
ορθάνοιχτα μάτια του γάτου που γιά-
λιζαν και φοβήθηκε. Ωστόσο  πέταξε
το ξύλο και ο γάτος ανέβηκε πάνω στα
μαδέρια.. Ο Ανέστης έτρεξε να τον
προλάβει στην εξώθυρα. Ο καλικά-
ντζαρος γάτος, σαν τον έκλεισε τη
πόρτα πήδησε στον ώμο του και έγινε
άφαντος. Τρέχει κοντά του ο Ανέστης
και στη βιασύνη του πάτησε ένα φκιά-
ρι που ήταν μπροστά του και κτυπή-
θηκε με το στειλιάρι στο κεφάλι του.
Πίστεψε πως τον κτύπησε ο Καλικά-
ντζαρος και ειδοποίησε τον παπά να
πηγαίνει στο σπίτι του να διαβάσει για
να φύγει ο καλικάντσαρος.. Στο καφε-
νείο ύστερα από λίγες μέρες μαθεύτη-
κε το γεγονός και έγινε βούκινο στο
χωριό.

ΨΕΥΔΟΜΑΡΤΥΣ  ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ
Γράφει ο Κώστας Ηλία Κάτσιανος

3.  Στο σπίτι που έχει ανύπαντρο γιο

Παλληκαράκι νιούτσικο μι το στριφτό μουστάκι

Ισένα πρέπουν τ΄ άρματα ισένα τα τσιαπράζια

Ισένα κι άλουγο καλό για να καβαλικεύεις

Καβαλικεύεις κι έρχεσαι πηζεύεις καμαρώνεις

Κι στα καπούλια απ́  τ΄ άλουγο τρεις φραγγοπούλες παίζουν 

Η μια βαρεί τον ταμπουρά η άλλη το νταούλι

Κι η Τρίτη η μικρότερη πλέκει χρυσό γαϊτάνι.

4.  Στο σπίτι που έχει ξενητεμένο

Ξενιτεμένο μου πουλί κι παραπονεμένο

Η ξενιτειά σι χαίρεται κι ιγώ έχω τον καημό σου 

Σου στέλνω μήλο σέπεται, κυδώνι μαραγκιάζει

Σου στέλνω τα δακράκια μου σ΄ ένα χρυσό μαντήλι

Κι τα δακράκια ήταν καυτά κι κάψαν του μαντήλι.

5.  Στο σπίτι που έχει νιόπαντρο ζευγάρι

Κρατεί ο δέντρους τη δροσιά κρατεί κι η νιος την κόρη

Στα γόνατα την κράταγε στα μάτια την κοιτούσε

Κόρη μου είσαι λυγερή κόρη μου είσαι άσπρη.

6.  Στο σπίτι που έχει έφηβο κορίτσι

Φραγγίτσα μι τα κόκκινα κι μι τα γαλαζάτα

Φραγγίτσα δος μας το φιλί δος μας τα μαύρα μάτια

Δεν σας του δίνου του φιλί ούτε τα μαύρα μάτια

Τα θέλω για να καρτερώ να έλθει ο καλός μου.

7.  Στο σπίτι του σπουδαστή – μαθητή

Γραμματικέ γραμματικέ κι ψάλτη κι αναγνώστη

Που κάθουσαν κι αγνάντευες ιψές το φεγγαράκι

Κι χύθκι του μελάνι σου κι βάψαν τα σκουτιά σου.

8.  Στο σπίτι της μοναχικής γυναίκας

Κυρά μ΄ όταν στουλίζουσαν στην εκκλησιά να πάνεις

Βάζεις τουν ήλιου πρόσουπο κι του φεγγάρι αστέρι

Κι τουν καθάριο αυγερινό κουμπιά στου φερετζέ σου

Σι είδε ο κόσμος κι έφριζε κι η εκκλησιά ραΐσκει

Σι είδε ο δόλιος ο παππάς τα γράμματα ξιχνάει.

9.  Στο σπίτι του παππά

Απάνω σε γλυκομηλιά και κάτω στ΄ Άγιο Βήμα

Ιδώ κοιμάται η Δέσποτας με το Σταυρό στο χέρι

Μι του Σταυρό μι του Χριστό μι τ΄ Άγιο το Βαγγέλιο.

10. Στο σπίτι που μένουν γέροντες

Για την υγειά σου αφέντη μου και την καλή χρουνιά σου

Να ζήσεις χρόνους εκατό και να τους απεράσεις 

Να ζήσεις σαν τουν Όλυμπο  σαν τ΄ άσπρο περιστέρι.

11. Για τους περαστικούς και γενικά για τους ξένους

Λύσι την αφέντη μ΄ λύσι την την αργυρή σακούλα

Αν έχεις άσπρα δος μας τα,  φλουριά μην τα λυπάσαι

Αν έχεις κι μισόγρουσα κέρνα τα παλληκάρια.

Το ξετραγούδισμα γίνεται όταν κάποιος νοικοκύρης δεν κερ-

νάει τους Ρουκαντζαραίους.

1. Απ́  την παραθύρα κι ως τη γωνιά 

Άπλουσες κυρά μου τη Μ..ριά

Χύμησι να μι φάει κι αγροσκούδα 

πήρα μια πελεκούδα  κι το΄ σκιαξα.

2. Αφέντη μου στην τάβλα σου 

Χιλιάδες καλιακούδια

Τα μισά γεννούν τα μισά κλωσσούν

Τα μισά σι βγαν τα ντζούφλια.

Αυτά είναι γραμμένα όπως τα θυμάμαι και όπως μου τα διηγή-

θηκαν  ορισμένοι γεροντότεροι.

Κερασοπούλας

Λουκατζάρια
+από σελ. 1
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Αρραβώνες

Η Μυργιώτη Ειρήνη του Βασιλείου και της Θεοδώρας Τσιλιώνη,

αρραβωνιάστηκε με τον Σταμάτη Σαραγιώτη, Τραπεζικό Υπάλλη-

λο. Στους μελλόνυμφους ευχόμαστε Καλά Στέφανα.

Θάνατοι

Πέθανε στις 8/12/2011 ο Φώτης Παναγόπουλος, ιατρός, σύζυγος της

συγχωριανής μας Νέλλης Τσαγανού. Η νεκρώσιμος ακολουθία

τελέστηκε στην εκκλησία Ευαγγελίστρια στην Καρδίτσα. Μετά την

τελετή προσφέρθηκε καφές και φαγητό από την οικογένεια στο Κιέ-

ριο. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Φώτη Παναγόπουλου.

Μνημόσυνα

u Την Κυριακή 4/12/2011 τελέστηκε στην εκκλησία του χωριού μας

το 40ημερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως του Μηλιώνη Κων/νου.

Μετά την τελετή προσφέρθηκε καφές και φαγητό από την οικογέ-

νεια στην καφετέρια. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του

Μηλιώνη Κων/νου.

u Την Κυριακή 10/12/2011 τελέστηκε στην εκκλησία του χωριού

μας το ετήσιο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως του Γιαννακού Γεωργί-

ου. Μετά την τελετή προσφέρθηκε καφές από την οικογένεια στην

καφετέρια.

Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Γιαννακού Γεωργίου.

Προσφορές στην Εκκλησία

i Η κα Ευαγγελοπούλου Ελένη πρόσφερε 50€ για τις ανάγκες της

εκκλησίας στη μνήμη του Κων/νου Μήτσιου.

i Η κα Σκαμαγκούλη Ελένη πρόσφερε 100€ για τις ανάγκες της

εκκλησίας στη μνήμη του Σωτηρίου Ν. Σκαμαγκούλη.
i Η οικ. Γεωργίου Αντωνούλα πρόσφερε 50€ για τις ανάγκες της

εκκλησίας, αντί στεφάνου, στη μνήμη της Ελένης Παπαχαραλά-

μπους.

i Ο κος Βασίλειος Δημ. Μήτσιος πρόσφερε 100€ για τις ανάγκες

της εκκλησίας.

i Η οικ. Κων/νου Τσιγάρα πρόσφερε 20€ για τις ανάγκες της

εκκλησίας, αντί στεφάνου, στη μνήμη του Φώτη Γ. Παναγόπουλου

(ιατρού).

Πριονάς Στέλιος

Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου

Μεσενικόλα

Ευχές

Στον αγαπητόν μου εγγονό Επαμεινώνδα Αποστόλου Παϊζάνο, ως

Επιστήμονα Οικονομικού και με την άριστη φοιτητική του διάκριση

κατάφερε και διορίστηκε στο Λιμενικό Σώμα ως Επιστήμων Οικο-

νομολόγος.

Αυτό το παιδί μέλημά του η μόρφωση, αρίστευσε στο Οικονομικό

Πανεπιστήμιο, το ίδιο πέτυχε και στο καλύτερο Πανεπιστήμιο του

Λονδίνου για το Μεταπτυχιακό του.

Αγόρι μου σου εύχομαι από καρδιάς υγεία και με τη βοήθεια του

Θεού να φτάσεις πολύ ψηλά.

Συγχαρητήρια και ο Θεός μαζί σου.

Ο παππούς σου

Επαμεινώνδας Παϊζάνος

Υ.Σ..: Σε όλους τους χωριανούς μας εύχομαι Καλά Χριστούγεννα και

χαρούμενο το Νέο Έτος 2012.

Θέλουμε να εκφράσουμε τα πιο θερμά μας συγχαρητήρια στην ανι-

ψιά μας Αλεξάνδρα Γκαμηλιάρη, κόρη του αδελφού μου Παναγιώ-

τη Γκαμηλιάρη και εγγονή της Αλεξάνδρας Σταφυλά, για τη μεγάλη

της επιτυχία να περάσει στην Εθνική Σχολή Εισαγγελέων Ελλάδος.

Πάντα Επιτυχίες!

Οι θείοι της

Μαργαρίτα και Δημήτρης Ζαφείρης 

Η Ισμήνη και ο σύζυγός της Κώστας Μαρτυγάκης, καθώς και η

οικογένειά τους,  στέλνουν σε όλους τους Μεσενικολίτες την αγάπη

τους και τις ευχές τους για τον Καινούριο Χρόνο 2012.

Προσφορές στο Σύλλογο

Ο Καρβούνης Δ. Ιωάννης, ο γιος του Δημήτριος Καρβούνης και η

σύζυγός του Ιωάννα Λευκίδου προσφέρουν 150€ για τις ανάγκες

του συλλόγου μας στη μνήμη του αγαπημένου τους συγγενή Αριστεί-

δη Μηλίτση. Τους ευχαριστούμε πολύ και ευχόμαστε να είναι αιώ-

νια η μνήμη του Αριστείδη Μηλίτση.

Τα παιδιά ζούνε με την εντύπωση ότι ο
Αϊ-Βασίλης δεν πέθανε, αλλά ζει και
μένουν κάθε χρόνο με την ανάμνηση των
δώρων που τα έφερε πέρυσι και την ελπί-
δα και προσμονή εκείνων που θα τα φέρει
φέτος. Η καλοσύνη του, η φιλανθρωπία, η
αγάπη, η προστασία των ορφανών, των
ασθενών, των αδυνάτων, των γερόντων
και η απέραντη ευσπλαχνία του για κάθε
ανθρώπινο πλάσμα, έχουν σμιλεύσει την
αιωνιότητα, την αθανασία στη ψυχή του. 

Έτσι μας έρχεται κάθε χρόνο γεροδε-
μένος, ολοζώντανος, χαρούμενος, γελα-
στός και γεμάτος καλοσύνη. Η καλοσύνη
είναι μεγάλο μυστικό της ανθρώπινης
αθανασίας. Τα καλά έργα, η αγάπη και η
αρετή κρατούν τον άνθρωπο ολοζώντανο
μέσου των αιώνων και του προσδίδουν
όψη αθανασίας. Όποιος θέλει να ζήσει
αιώνια ας ζήσει ασκώντας την καλοσύνη
γιατί η καλοσύνη μένει πάντοτε, όπως λέει
και ο Πολέμης στο παραμύθι της γιαγιάς.
Η καλοσύνη είπε η γιαγιά, μονάχα η
καλοσύνη. Όλα στο κόσμο χάνονται, μόνο
απομένει εκείνη. Και η καλοσύνη αυτή
έγινε ίνδαλμα, σκοπός και περιεχόμενο
του Αϊ-Βασίλη. 

Δεν δίστασε ασκώντας την καλοσύνη
να έρθει σε ρήξη με τους μεγάλους και
τους τρανούς της εποχής του, τους ηγεμό-
νες και βασιλείς. Οι κίνδυνοι δεν τον
φόβιζαν και δεν έβρισκαν θέση στη ψυχή
του Ιεράρχη. «Την δε βασιλέως φιλίαν
μέγαν μεν ηγούμαι μετ' ευσεβείας, άνευ
δε ταύτης ολεθρίαν αποκαλώ», είπε στον
ύπαρχο Μόδιστο, για τον αυτοκράτορα
Ουάλη, όταν εκείνος θέλησε κάποτε, να
τον εμποδίσει να πράξει το καλό. Έτσι
παραμένει προστάτης των δυστυχισμένων.
Άγγελος φωτεινός και συμπαραστάτης
των παιδιών, που κάθε χρόνο, τη νύχτα
αυτή του τελειωμού του Δεκέμβρη, προς
τη πρωτοχρονιά που έρχεται, τρέχουν
στους δρόμους, σε πόλεις και σε χωριά να
τον υποδεχτούν και να τον τραγουδή-
σουν: 
Αρχή Μηνιά κι' αρχή Χρονιά, / κι' αρχή
καλός μας χρόνος, εκκλησιά με τ' άγιο
θρόνος / Άγιος Βασίλης έρχεται από την
Καισαρεία. / Βαστά εικόνα και χαρτί, /
χαρτί και καλαμάρι,..

Είναι το καλαμάρι, που τόσα έγραψε μ'
αυτό. Ο Μ. Βασίλειος για ολόκληρο το
χριστιανικό κόσμο. Μ' αυτό καταπολέμη-
σε τον Αρειανισμό και έγινε ο στυλοβάτης
της ορθοδοξίας. Με την πέννα και το λόγο
του έκανε όλους στην εποχή του, να τον
θαυμάζουν και να τον αγαπούν. Το παρά-
δειγμα του ήταν πάντα φωτεινό και
λαμπερό και παραδειγμάτιζε τους πάντες.

Όλοι μιλούσαν γι' αυτόν με θαυμασμό.
Ακόμη και οι δάσκαλοι του Ιμέριος και
Προαιρέσιος. Με το καλαμάρι αυτό, το
χιλιοτραγούδιστο, ο Μ. Ιεράρχης τίμησε
τα Ελληνικά γράμματα. Έτσι έγινε πιο
αγαπητός στους Έλληνες και τα Ελληνό-
πουλα τον τραγουδούν. Όλα τα τραγού-
δια του στο νόημα τους παραμένουν τα
ίδια παρ' όλες τις μικρές τους παραλλαγές. 
Άγιος Βασίλης έρχεται, Γενάρης Ξημερώ-
νει. / Βασίλη μ' πόθεν έρχεσαι και πόθεν
κατεβαίνεις: / Από τη μάνα μ' έρχομαι στο
δάσκαλο πηγαίνω.
Η ποίηση έχει χαρίσει πολλά ποιήματα
στον Αϊ-Βασίλη και στην πρωτοχρονιά. Ο
Παπαδήμας τον παρακαλεί, τον ικετεύει
να έρθει γρήγορα για να του φέρει τα
δώρα. Δεν σκέπτεται όμως ότι κάθε φορά
που έρχεται τον φορτώνει και μια χρονιά
στη πλάτη. 
Απόψε Άγιε Βασίλη μου να 'ρθεις σε περι-
μένω. / Θα σ' έχω αναμμένο το τζάκι στη
γωνιά / Τυλίξου μες τη κάπα σου και πάρε
το σακούλι / Βιάσου να ρθεις παππούλη,
γιατί 'ναι παγωνιά. / Όλα τριγύρω κάτα-
σπρα, τα τύλιξε το χιόνι. / Έλα γιατί τελει-
ώνει απόψε η βραδιά. / Έλα Άγιε-Βασίλη
μου, γιατί περνά η ώρα / και φέρε μας τα
δώρα για τη Πρωτοχρονιά. 

Ο Πολέμης επίσης τον τραγουδά με το
δικό του λυρισμό. 
Στου χρόνου των ωκεανών, ακόμη μία
στάλα. / Σαν όνειρο μιανής νυχτιάς, στη
γη τη κουρασμένη. / Μια άσπρη τρίχα
εχάραξε σε κάποιου τα μαλλιά. / Και νέο
δόντι εμέστωσε μια νιότη π' όλο αυξάνει./
Και πόθοι αν μείναν άφθαστοι και σχέδια
μισά. / αγάπες αν ξεψύχησαν κι αν γεννη-
θήκαν μίση. / Ω συ που μας νανούρισες με
όνειρα χρυσά. / Γέροντα χρόνε, ώρα καλή.
Και ποιος θα σε μισήσει! / Με τη καινούρ-
για Ανατολή, να κι ο καινούργιος χρόνος.
/ Γέροντα χαίρου που πατείς ακάμ' αυτή
τη γη./ Και συ παιδάκι πιο πολύ, μακριά
σου κάθε πόνος. / Χαρά κι ελπίδα στη ζωή
πάρ' απ' τη νέα αυγή. 

Αλλά επειδή, ο Αϊ-Βασίλης μας φέρνει την
Πρωτοχρονιά και η Πρωτοχρονιά είναι
μέρα χαράς και ευθυμίας και μάλιστα
συνταιριάζει απόλυτα με την άθλια οικο-
νομική κατάσταση που βιώνουμε όλοι μας
σήμερα, αξίζει ν' ακούσουμε τι λέει για
τον καινούργιο χρόνο και ο Γ. Σουρής.
Καινούργιος χρόνος, τι χαρά, τι ευτυχία
πάλι! / Όλοι βαστάνε κάτι τι και εις τα δυο
των χέρια. / Όλοι χαρούμενοι κτυπούν στο
τοίχο το κεφάλι / και βλέπουν τους λογα-
ριασμούς και τα παλιά τεφτέρια. / Βλέπω
κι ο δύστυχος εγώ σ' ένα μικρό τεφτέρι. /
Κανείς σ' εμένα δε χρωστά, σ' όλους εγώ
χρωστώ / Βλέπω δυο επιτύμβια εις ένα
καροτσέρη, / και δώδεκα εξάστιχα στο
δύσκολο καιρό. / Ανοίγω τ' άλλο και ιδού,
εμπρός μου ελεγείον. / Σ' έναν πτωχόν
απόμαχον κι αρχαίον θυρωρόν. / Κεραυ-
νοβόλος σάτιρα εις ένα Υπουργείον και
θούριον στους Κρητικούς μακρύν και
φλογερόν. /Ανοίγω τα ντουλάπια μου για
να τα καθαρίσω, να δω τι επερύσεψε από
τον άλλο χρόνο. / Άλλα τα βλέπω αδειανά
και μόνο πίσω-πίσω, / βρίσκω σε κίτρινο
χαρτί, κόνην εντομοκτόνον. / Ανοίγω και
τη κάσα μου να δω τι απομένει, / και για
να δω καλύτερα και τα γυαλιά φορώ, / και
βρίσκω μια του Όθωνος δεκάρα σκουρια-
σμένη, / και δυο απολυτήρια απ' το παλιό
καιρό. / Σφαλώ και τα ντουλάπια μου,
σφαλώ και τα τεφτέρια./ Φιλώ και τη
φαμίλια μου μ' αγάπη και λατρεία. / και
ψάλλω ήχον πλάγιον, σταυρώνοντας τα
χέρια. / Άγιος Βασίλης έρχεται από τη
Καισαρία. 

Οι ευχές για τον καινούργιο χρόνο
δίνουν και παίρνουν τη πρωτοχρονιά. Μια
αισιοδοξία και μια ελπίδα για ένα καλύτε-
ρο αύριο επικρατεί παντού. Ας μην
χάνουμε αυτή την ελπίδα για μια καλύτε-
ρη χρονιά, γιατί η ελπίδα είναι μια δύναμη
υπερφυσική που ζωογονεί κι σώζει. Αυτό
αποζητά και ο Χαιρόπουλος από τον
Άγιο-Βασίλη που μας φέρνει τον καινούρ-
γιο χρόνο στο ποιηματάκι του η Πρωτο-
χρονιά. 
Όμως εσύ πια δεν μπορείς τόσες ελπίδες να
προδώσεις / Λίγη ευτυχία ας μας δώσεις, κι
απ' το σακούλι που βαστάς / βγάλε και
σκόρπισε ειρήνη. Χάρισε σ΄ όλους καλοσύ-
νη / Που επί τέλους τη χρωστάς. 

Ας ευχηθούμε και εμείς με τη σειρά μας
ο καινούργιος χρόνος που μας έρχεται να
είναι χαρούμενος και ευτυχισμένος. Να
χαρίσει σε όλους μας υγεία, ευτυχία,
αγάπη και χαρά και να φέρει σ' ολόκληρο
το κόσμο την πολυπόθητη ειρήνη, που
τόσο μεγάλη ανάγκη έχει σήμερα η
ανθρωπότητα.

Άϊ-Βασίλης με τα δώρα και η Πρωτοχρονιά

Ποίημα

Να ’χα του σπίνου τη φωνή
της πέρδικας το μάτι
και της φλογέρας τη λαλιά
μαζί με την αγκλίτσα
ν’ ανέβαινα πολύ ψηλά
κατάκορφα στη ράχη
για να αγναντέψω μια φορά
τ’ αλαργινό χωριό μου.

Να δω τον ήλιο το πρωί
να ξεκαμπά πιο πέρα
την ώρα που οι πετεινοί
σιγούν το λάλημά τους

να δω τα πρόβατα τ’ αρνιά
κι ούλα τα κοπάδια,
να ροβολούν βελάζοντας
χορτάρι να βοσκήσουν
πότε στις λούτσες να τραβούν
πότε για τα βαρκά
πότε ψηλά στην κυδωνιά
και πότε στην ψωράχη
μέχρι το γιόμα να διαβεί
στο διάσελο να πάνε
παίρνοντας τον κατήφορο
στο στάβλο για να πάνε.

Γεώργιος Στεργίου

Στ’ όμορφο χωριό μου

Απόστολος Ηλ. Κορώνης
Μηχανολόγος - Ηλεκτρολόγος 

Μηχανικός Α. Π. Θ.

Ν. Χαρίτου 33
43 100 Καρδίτσα

ΤΗΛ.: 6944886995
e-mail: a.koronis@yahoo.gr

Οκαταξιωμένος επιστήμονας και άνθρωπος κατέληξε στο Νοσοκομείο των Αγίων Αναργύρων στην

Αθήνα, μετά από εγχείρηση στην οποία υπεβλήθη. Παρότι πάλευε με την επάρατη νόσο, τα τελευ-

ταία δύο χρόνια στάθηκε όρθιος διδάσκοντας με το παράδειγμά του αξιοπρέπεια και υπομονή δίνοντας

δύναμη και κουράγιο σ’ όσους πάσχουν από καρκίνο. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ακτινολόγος Φώτης Παναγόπουλος υπηρέτησε με απαράμιλο ζήλο την ιατρική

επιστήμη επί 40 έτη προσφέροντας πολύτιμες υπηρεσίες στους κατοίκους του Νομού. Ήταν δε ο πρώτος

που έφερε τον αξονικό τομογράφο στην Καρδίτσα απαλλάσσοντας τους ασθενείς και τους οικείους τους

από την επιβάρυνση και την ταλαιπωρία για μετάβαση στα μεγάλα αστικά κέντρα. Ο μεταστάς που έχαι-

ρε της καθολικής εκτιμήσεως αφήνει πίσω του την εκλεκτή σύζυγό του Νέλλη Τσαγανού Φιλόλογο και

δύο παιδιά, τη Δήμητρα φιλόλογο και τον Γιώργο ακτινολόγο ιατρό. 

Ο «Ν.Α.» απευθύνει στους οικείους του ειλικρινά συλλυπητήρια.

(Αναδημοσίευση από την εφημερίδα “Νέος Αγών”)

Κι εμείς ως ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ, με τη σειρά μας, εκφράζουμε προς τους οικείους του εκλιπόντος τα ειλικρινά μας συλλυπητήρια.

+ από σελ. 1

ΕΝΑΣ ΚΑΤΑΞΙΩΜΕΝΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΑΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΟΣ

Έφυγε από τη ζωή ο Φώτης Παναγόπουλος
Έφυγε χθες το πρωί από τη ζωή ο συμπολίτης μας Φώτης Παναγόπουλος σε ηλικία 70 χρόνων.
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ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΘΩΜΑ ΡΗΓΑ -  ΠΟΔΗΜΑΤΑ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ και  ήδη υπαλλήλου του Δήμου Πλαστήρα

Το απόγευμα της Τετάρτης 21 του Δεκέμβρη έπεσε το
πρώτο εφετινό χιόνι στο χωριό μας. Αμέσως σκέπασε
τα κεραμίδια αλλά και τους δρόμους δημιουργώντας
τα πρώτα προβλήματα στις μετακινήσεις. Βέβαια οι

Μεσενικολίτες βλέποντας τις πρώτες νιφάδες έσπευσαν
να βγάλουν τα αυτοκίνητά τους στον κεντρικό δρόμο

ώστε να είναι εύκολος ο απεγκλωβισμός τους. 
Ο νότος στοίβαξε στο χωριό μας τελικά περί τους

σαράντα πόντους χιόνι με αποτέλεσμα εκτός από τη
συγκοινωνία να κοπεί και το ηλεκτρικό ρεύμα. Όπως

φαίνεται ο χειμώνας μπήκε πολύ φουριόζος. Να δούμε
τι μας επιφυλάσσει η συνέχεια. 

Ευχόμαστε καλό χειμώνα σε όλους σας.

Η καθιερωμένη ετήσια επιμνημόσυνη δέηση που οργανώνει από χρόνια ο Σύλλογος

των απανταχού εκ του Νομού Καρδίτσας καταγομένων, φέτος είχε μία ιδιαίτερη

λαμπρότητα θρησκευτικής κατάνυξης και μνήμης των δύο αυτών άξιων τέκνων της

Καρδίτσας, του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος, Σεραφείμ

Τίκα και του Πρωθυπουργού και Στρατηγού, Νικολάου Πλαστήρα.

Το Α’ Νεκροταφείο Αθηνών, την περασμένη Κυριακή 11 Δεκεμβρίου 2011, από το

πρωί είχε κατακλυσθεί από ένα πλήθος επώνυμων και ανώνυμων Καρδιτσιωτών, οι

οποίοι προσήλθαν από κάθε γωνιά της Αττικής γης αλλά και από την Καρδίτσα και

από πολλές άλλες πόλεις της Ελλάδος.

Το πλήθος αυτό των Καρδιτσιωτών έλαβε μέρος πρώτα στην επιμνημόσυνη

δέηση στον τάφο του Αρχιεπισκόπου Σεραφείμ και αμέσως μετά στον τάφο του

Νικολάου Πλαστήρα.

Η παρουσία του Μητροπολίτη Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων και του

Δημάρχου Καρδίτσας στις δύο αυτές εκδηλώσεις μνήμης προσέδωσαν στις τελετές

ιδιαίτερη λαμπρότητα. Το γεγονός δε ότι οι δύο αυτοί εκπρόσωποι της Τοπικής

Εκκλησίας της Καρδίτσας και του διευρυμένου Δήμου Καρδίτσας ήταν οι κεντρικοί

ομιλητές στις επιμνημόσυνες αυτές δεήσεις, αποτέλεσε ένα σημαντικό γεγονός για

τους Καρδιτσιώτες που παρευρέθηκαν.

Στην πρώτη επιμνημόσυνη δέηση στον τάφο του Μακαριστού Καρδιτσιώτη

Αρχιεπισκόπου, μίλησε για τη ζωή και το έργο αυτού του θρησκευτικού ηγέτη ο

Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων κ.κ Κύριλλος και αναφέρθηκε

στα σημαντικότερα γεγονότα που σημάδεψαν τη ζωή του εκδημήσαντος Αρχιεπισκό-

που αλλά και τις σημαντικότατες και άγνωστες στον πολύ κόσμο υπηρεσίες που προ-

σέφερε στην Εκκλησία και στην κοινωνία ολόκληρη, με ένα εκτεταμένο κοινωνικό

έργο σε ευαίσθητους τομείς και ευαίσθητες ομάδες ανθρώπων, όπως είναι η ίδρυση

οίκων ευγηρίας που δημιούργησε κατά την 25ετή διακονία του στην Εκκλησία της

Ελλάδος.

Στη δεύτερη επιμνημόσυνη δέηση στον τάφο του Νικολάου Πλαστήρα, στο έργο,

στη ζωή, στις δραστηριότητες και στην προσφορά προς την πατρίδα του Νικολάου

Πλαστήρα, αναφέρθηκε ο Δήμαρχος Καρδίτσας, Κων/νος Παπαλός. Στην εμπεριστα-

τωμένη και ιδιαίτερα τεκμηριωμένη με γεγονότα αναφορά του, ο Δήμαρχος Καρδί-

τσας τόνισε κυρίως τα πατριωτικά αισθήματα του Νικολάου Πλαστήρα και την πλήρη

περιφρόνησή του στα υλικά αγαθά. Ιδιαίτερη μνεία έκανε για την αξιοθαύμαστη

στρατιωτική του εξέλιξη, σημειώνοντας την σπάνια περίπτωση των προαγωγών του

για τις ανδραγαθίες του και τις στρατιωτικές ικανότητές του στις μάχες, όπου έλαβε

μέρος από τους Βαλκανικούς πολέμους μέχρι τον Α’ Παγκόσμιο πόλεμο και την

Μικρασιατική Καταστροφή, κατά την οποία το γνωστό ηρωϊκό Σύνταγμα που διοι-

κούσε, κράτησε όλο το βάρος της υποχώρησης και στην κυριολεξία έσωσε χιλιάδες

ξεριζωμένους Έλληνες Μικρασιάτες πρόσφυγες που είχαν εγκαταλείψει τις εστίες

τους πανικόβλητοι και καταδιωκόμενοι από τους Τούρκους.

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου των απανταχού Καρδιτσιωτών, Κων/νος Κουσαής στον

χαιρετισμό του καλωσόρισε και ευχαρίστησε για την παρουσία τους τον Μητροπολί-

τη Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων κ.κ. Κύριλλο, τον Καρδιτσιώτη Επίσκοπο

Νεοχωρίου Παύλο Αθάνατο, ο οποίος εκπροσώπησε τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και

Πάσης Ελλάδος κ.κ Ιερώνυμο, τους κληρικούς που παρέστησαν, τον πρ. Πρόεδρο της

Βουλής των Ελλήνων κ. Δημήτριο Σιούφα, τους Βουλευτές κ.κ Κων/νο Τσιάρα και

Νικόλαο Καντερέ, τους εκπροσώπους των πολιτικών κομμάτων, τον Δήμαρχο Καρδί-

τσας, κ. Κων/νο Παπαλό, τους εκπροσώπους όλων των Καρδιτσιώτικων, Θεσσαλικών

και Μικρασιατικών σωματείων της Αττικής και το πλήθος των Καρδιτσιωτών που

παρακολούθησαν τις τελετές. Για την παρουσία κλιμακίου Αξιωματικών ως εκπροσώ-

πων του Γενικού Επιτελείου Στρατού, στην τελετή που έγινε στον τάφο του Νικολάου

Πλαστήρα, ο Πρόεδρος του Συλλόγου ευχαρίστησε τον κ. Αρχηγό του ΓΕΣ. 

Μεταξύ των παρευρεθέντων ήταν και οι συγγενείς του Αρχιεπισκόπου Σεραφείμ

και του Στρατηγού Πλαστήρα, καθώς και Καρδιτσιώτες που συνεργάστηκαν κατά τα

τελευταία χρόνια της ζωής των δύο επιφανών αυτών Καρδιτσιωτών, τόσο στην

Αρχιεπισκοπή Αθηνών, όσο και στο Πρωθυπουργικό γραφείο του Νικολάου Πλαστή-

ρα.

Στους τάφους των τιμηθέντων Καρδιτσιωτών κατατέθηκαν δεκάδες στεφάνια

από τους εκπροσώπους του διοργανωτή Συλλόγου των απανταχού εκ του Νομού

Καρδίτσας καταγομένων, των Καρδιτσιώτικων, Θεσσαλικών και Μικρασιατικών

σωματείων, των πολιτικών κομμάτων και άλλων φορέων.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του διοργανωτή Συλλόγου μετά το τέλος των τελετών

προσέφερε σε όλους τους παρευρεθέντες αναψυκτικά και καφέ στο παρακείμενο

επί της οδού Αναπαύσεως παραδοσιακό καφενείο «ΟΛΥΜΠΙΟΝ», όπου δόθηκε η

ευκαιρία στα μέλη του Συλλόγου να συζητήσουν μεταξύ τους για τα θέματα που

αφορούν το Σύλλογο και τους απανταχού Καρδιτσιώτες.

ΤΟ Δ.Σ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

Διακρίσεις στον Μηχανοκίνητο αθλητισμόΝέα του
χωριού

Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

Ο συγχωριανός μας Δημήτρης Γ. Παπαναστασίου συνεχί-
ζει με επιτυχία να αγωνίζεται στα ασφάλτινα ράλυ sprint με
το αγωνιστικό αυτοκίνητο μάρκας Citroen saxo 1600cc και
συνοδηγό τον Ηλία Αγγελή.
Κατά το έτος 2010 κατάκτησε την 1η θέση και πήρε το
κύπελο.
Μέσα στο 2011 έλαβε μέρος σε επιλεκτικούς αγώνες με σχε-
δόν απόλυτη επιτυχία. Συγκεκριμένα:
•  Στο ράλυ sprint Μπράλου, κατάκτησε την 1η θέση.
•  Στο ράλυ sprint Όθρυς στο Βόλο κατάκτησε την 1η θέση.
•  Στο ράλυ sprint Κένταυρος στο Βόλο κατάκτησε τη 2η θέση.
• Στο ράλυ sprint Πτολεμαΐδας κατάκτησε την 1η θέση.
Για το έτος 2012 θα αγωνιστεί στα ράλυ sprint Λαμίας,
Κενταύρου και στη συνέχεια θα συμμετέχει σε 2 αγώνες στη
Βουλγαρία.
Του ευχόμαστε να συνεχίσει να βρίσκεται σε υψηλό επίπεδο
και να έχει πάντα επιτυχίες.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011

1.ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΜΑΡΙΑ ΑΘΗΝΑ 15€

2.ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ ΣΩΚ. ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 30€

3.ΜΑΝΩΛΗ-ΤΣΟΥΡΜΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

4.ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΑΛΙΚΗ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 10€

5.ΣΦΕΤΣΙΟΥ ΚΑΣΣΙΑΝΗ ΑΝΩ ΙΛΙΣΣΙΑ 20€

6.ΚΑΤΣΙΑΚΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΝΩ ΙΛΙΣΣΙΑ 20€

7.ΚΑΠΕΚΑ-ΦΑΜΙΣΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΑΛΑΜΠΑΚΑ 30€

8.ΣΤΥΛΟΓΙΑΝΝΗ-ΜΑΜΩΝΑ ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΜΑΡΟΥΣΙ 10€

9.ΣΤΥΛΟΓΙΑΝΝΗ ΕΛΠΙΔΑ ΒΡΥΛΙΣΙΑ 10€

10.ΣΥΛ. ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΕΚ Ν. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΚΑΤΑΓΟΜΕΝΩΝ ΑΘΗΝΑ 10€

11.ΠΕΡΙΣΤΕΡΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

12.ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

13.ΠΑΠΑΕΥΘΥΜΙΟΥ ΓΕΩΡ. ΜΑΡΙΝΑ ΛΑΡΙΣΑ 20€

14.ΣΤΑΜΑΤΑΡΟΥ ΜΑΡΙΑ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 10€

15.ΒΛΑΧΟΝΙΚΟΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΖΕΦΥΡΙ 10€

16.ΖΑΦΕΙΡΗ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΕΛΕΥΣΙΝΑ 20€

17.ΣΤΥΛΟΓΙΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

18.ΚΡΑΝΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΟΛΟΣ 50€

19.ΝΟΥΣΙΑΣ ΜΙΧ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 10€

20.ΚΟΥΝΑΤΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

21.ΚΑΡΑΣΙΩΤΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΙΚΑΛΑ 20€

22.ΣΤΥΛΟΓΙΑΝΝΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 10€

23.ΣΤΥΛΟΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΡΙΝΟΣ Ν. ΠΕΡΑΜΟΣ 10€

24.ΠΟΔΗΜΑΤΑ ΣΤΕΛΛΑ ΡΟΔΟΣ 20€

25.ΠΑΠΠΑ ΑΜΑΛΙΑ ΚΑΡΕΑΣ 30€

26.ΨΗΜΕΝΟΣ ΣΤ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΛΑΡΓΟΣ 50€

27.ΨΗΜΕΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΟΛΩΝΑΚΙ 50€  

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ
ΕΚ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΚΑΤΑΓΟΜΕΝΩΝ
ΕΔΡΑ:Οδός Κάνιγγος 9 (2ος όροφος) * 106 77 Αθήνα * Τηλ. (+φαξ) 210/3301370 
E-mail: s.a.karditsiwtwn@gmail.com

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Ο Σύλλογος των απανταχού Καρδιτσιωτών τίμησαν στην Αθήνα τη μνήμη του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου

Σεραφείμ και του Πρωθυπουργού και Στρατηγού Νικολάου Πλαστήρα

Αριστερά: Ο Πρόεδρος του Συλλόγου Μεσενικολιτών Αθηνών κ. Χρυσόστομος Καρβούνης ως εκπρόσωπος της 5μελούς Επιτροπής στην κατάθεση στεφανιού στον Τάφο του Νικολάου Πλαστήρα

Το πρώτο χιόνι
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